

新公益

海外华裔青少年走进广州
沉浸式度过“寻根之旅”

琳琅满目的手工艺品摆满了满一桌,有漆扇、木版水印画、扎染作品、乞巧供花……其中不乏非物质文化遗产作品。让人惊讶的是,这些精致的物件全部出自40位海外华裔青少年之手。他们从德国、意大利、迪拜、缅甸等10国出发,在由中国侨联主办、广东省侨联和广州市侨联承办、广州开放大学协办的“2024中国寻根之旅”(风韵南粤——海外华裔青少年走进广州)夏令营中,度过一个快乐的假期。

■采写:新快报记者 潘芝珍 李斯璐
通讯员 穗侨宣

■图片:受访者提供



■13日下午,小营员们在闭营仪式上与活动组委会的广州大朋友们合影留念。



■林子雅(右)在广州度过了一个难忘的生日。

“游学研”有机融合
每天行程设不同主题

从8月5日集结到8月14日散营,短短10天,如何让40位海外华裔青少年变身传统手工艺品达人?在夏令营之旅中,主办方始终以“辅导指引——参与发现——解决感悟”为思路,以“仿古之风、健体之拳、广府之筵、七夕之情、家庭之乐、科技之光”为特色主题,不仅开设中文课、粤语课、国学经典诵读、粤剧、书法、汉服礼仪、蔡李佛拳、花绳、茶艺、书法、围棋、太极扇等丰富的课程,还带着学员们沉浸式体验木版水印、岭南押花、划龙舟、扎染、乞巧成人礼等环节,通过“游、学、研”的有机融合,寓教于乐、融学于趣,以文化润心。

在行程中,主办方特意安排“家庭日”,由广州本地的家庭带着从海外来的华裔青少年们,各自体会广州的风土人情。“只有让他们亲身感受什么是中国优秀的传统文化,他们才会形成自己的认知和理解,并通过领略广州的悠久历史和现代活力,感受新时代中国的高质量发展。”广州市侨联负责人表示。

暑假天气炎热,为了让营员们有好的体验感,在行程安排上,主办方也格外细致。除了头尾两天是到达和返程日外,每一天的行程都被冠以主题,包括文化日、礼仪日、运动日、手工日、民俗日、花城日、科技日、才艺日,活动内容既有室内学习、参观,也有户外健身、游览,更有不少需要动手动脑参与其中的环节,孩子们大呼受益匪浅。“我最喜欢划龙舟,虽然天气很热,但是通过划龙舟我感受到了其中的妙处,还明白了齐心协力的重要。”来自德国的张加诺说。



■小营员开心体验乞巧节“髻礼”。



■营员们学习制作乞巧供花。

行髻礼制作木棉供花
七夕节体验乞巧文化

8月10日,正值“七夕节”,营员们也迎来了“民俗日”的重头戏——体验乞巧成人礼。9时30分,在广州天河珠村,处处张灯结彩,明德堂案上摆满了各式各样的乞巧作品,24名适龄女营员列好队伍,聆听乞巧婆婆讲述乞巧民俗和成人礼的注意事项。“乞巧文化起源于先秦,形成于汉代,是中华民族文化中一颗璀璨的明珠。”乞巧文化非遗传承人介绍道,“七夕节(天河乞巧习俗)”是国家级非物质文化遗产项目,也是天河区民俗的“金字招牌”。

“哇,这发髻真好看,是手工做的吗?”在民俗体验环节,乞巧婆婆为身着马面裙的女营员行“髻礼”,将纯手工制作的发髻一一戴到她们的发髻上,作为她们的“成人礼”。一旁观看的男孩子们

也在交头接耳,想把同样的发髻带回去给母亲及姐妹。随后,乞巧婆婆还带着40名营员体验“乞巧供花”的制作。

“这是木棉花,也是广州的市花,我们今天就来教大家如何用这些材料做成一朵漂亮的木棉花。”乞巧婆婆一边说,一边教孩子们制作,不一会儿,一朵朵娇艳欲滴的木棉乞巧供花就完成了。看着自己的作品,营员们成就感满满。“乞巧习俗以这种人们可欣赏、可品尝、可体验、可聆听、可互动的方式随时随地呈现,让传统民俗文化被看到、被了解、被喜爱、被传播,因此我们特意将夏令营其中一天安排在七夕节体验乞巧文化,希望他们通过亲身的体验和感受,对中国传统文化有更深刻的理解和印象。”工作人员笑着说。

“一对一”沉浸式结对
“花城日”饱览风土人情

“今天是我最高兴的一天!”15岁来自缅甸的少年胡邦瑜,在参加完11日的“花城日”活动后,迫不及待与记者分享。原来,为了让海外的华裔青少年们更接地气地感受广州风土人情,主办方将11日设为“花城日”,即邀请广州家庭与营员们开展“一对一”的沉浸式结对,让营员们分散到各个广州家庭中去,由营员们提出心愿,广州的家庭来安排活动行程,度过各自美妙的一天。

“张阿姨带我去洋溪酒家喝早茶,牛肉粥太香了……”“我们在永庆坊参观了粤剧博物馆,还观看了一场精彩的粤剧现场表演……”“我和广州的小伙伴来了一场羽毛球友谊赛,他可是高手……”“我们登上了广州塔,人很多,塔太高了!”“我今天去拍了一组汉服化妆照,感觉自己特别美……”晚上的分享会上,营员们兴奋地分享“花城日”的感受和趣事。

“我本来有一点社恐,就是对不熟悉的人,不知道要怎么相处。但是张阿姨完全打消了我的这个想法,她很热情,且愿意理解我们年轻人的想法和爱好,把我当成朋友一样地相处,这让我很舒服。”胡邦瑜对“花城日”赞不绝口,还主动添加广州张阿姨的微信。他说,去年妹妹捷足先登报名前来广州参营,回去后描述的场景令人憧憬,“所以我今年赶快报名,等我考大学时,考回中国也是选择之一,我的爷爷奶奶祖籍在云南,我觉得中国的环境很好,人也很好,我很向往。”胡邦瑜笑着说。

爱心小插曲 | “转转酒”仪式庆生 营员赞“这个生日太棒了”

在40名营员中,来自加拿大的林子雅刚好在8月过18岁的生日,而这也是她第二次来参加广州的夏令营。为了让她有个难忘的生日体验,主办方特意在10日晚间的德和圆民族文化村里安排了一场惊喜。“我们订了蛋糕,也想让孩子

能感受一下少数民族的生日礼。”广州市侨联相关负责人说。

晚8时许,正在和伙伴们热烈交流所见所闻的子雅一转身便看到了主办方为自己准备的蛋糕,一时惊喜得说不出话来。

工作人员特意安排了苗族的“转转

酒”仪式,以饮料代美酒,让子雅亲身体会了一下少数民族的生日礼。“这个生日太棒了!不仅仅是在德和圆民族文化村里的惊喜,还有特意赶来的妈妈,我真的太开心了!”林子雅说,这是她经历过的最美好、最特别的生日。